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Búcsú és eskü
Debrecen, június 11.

A magyar politika történetében nincsen 
példa Lukács László volt miniszterelnök ese-j 
téhez hasonló kormányválságra. Egyedül áll 
az a szenvedélyes és semmit sem kímélő haj- 
sza, amit az ellenzék hosszú hónapokon ke­
resztül sajtóban, parlamentben, bíróság előtt 
folytatott, személyeskedő gyalázássá fokozott 
politikai küzdelemből.

Mindenki érdeklődéssel várta, hogy mivel 
búcsúzik a király hü és meghajszolt miniszter- 
elnökétől. Lukács ellenfelei vagy azt mond­
ták, hogy a király búcsúin hideg lesz, vagy azt 
rebesgették, hogy a volt miniszterelnök igen 
magas kitüntetést — grófi rangot — fog kap­
ni a távozás alkalmából. Most azonban kide­
rült, hogy egyik jóslás sem vált valóra. Az 
ősz uralkodó egészen szokatlan módon bú­
csúzott a kipróbált kormányelnöktől, olyan 
meleg és szívélyes hangú kéziratban, aininőt 
még nem kapott távozó miniszterelnök. A po­
litikai világban szenzációként hatott az a szo­
katlanul meleg, szinte fellengős hang, mely­
ben ő felsége elbúcsúzott miniszterelnökétől, 
akinek minden grófi címnél ékesitőbb kitün­
tetése ez a királyi levél.

A király búcsúja Lukácstól. amilyen kéziratot kaptak a régi kabi- 
....... megmaradt miniszterei is. mig az

Kedves Lukacs! Midőn önt magyar mi- szóló kézirat mintája a következő:
íiszterelnöki állásától, valamint a Szemé­
lyem körüli minisztérium és a magyar bel­
ügyminisztérium vezetésétől salát kérésére, 
megyeiemben véglegesen felmentem.'önnek

I

Kedves báró Banán! Magyar miniszterel­
nököm előterjesztésére önt szem élvem kö­
rüli magyar miniszteremmé ezennel kine­
vezem.

Kelt Bécsben, 1913. évi junius hó 10-én.
FERENCZ JÓZSEF s. k. 

gróf Tisza István s. k.

rendkívül nehéz viszonyok közt. önzetlenül 
és önfeláldozással teljesített sikeres szolgá 
látóiért, Elismerésemet és Köszönetemet fe­
jezem ki.

Különösen hálás emlékezetemben fogom 
tartani azon nagy érdemeket, amelyeket ön; A kormány esküje,
a véderőreform megvalósítása körül szer- Bécs, junius 11. Az uj kormány tagjai ma 
zett- délelőtt tették le az iinnepies esküt ő felsége

Azon reményben, hogy tapasztalatait és kezéhez. Már féltizenegy óra előtt a Sacher- 
képességeit a közügyektől a lövőben sem szállóból Tisza István gróf miniszterelnök, 
fogja megvonni, biztosítom önt további ke- Balogh, Jankovich, Ghillányi miniszterek ma- 
gyelmernről. gyár díszben automobilon Schönbrunnba men-

Ke't Becsben, 1913. évi junius hó 10-én. j tek, a kormány többi tagjai pedig a Magyar 
FERENCZ JÓZSEF s. k. ! Házból indultak Schönbrunnba. Valamennyi 

,, ..... I' miniszter magyar díszben volt. kivéve Hazai
min ShTés Mstpovkh Géza volMmíváT'mi- Samu báró honvédelmi minisztert aki tábor- 
niszter távozásának alkalmával szintén leg-j noki formaruhát öltött. Az u.i kabinet tagjai- 
felső kéziratot kaptak, melyben a király nii-1 tiak iinnepies eskütétele a schönbrunni kas- 

lásuktól való fölmentésük alkalmá-,

A bucsuzás előtt 'etették az esküt a ki­
rály kezébe az uj kormány tagjai. Amikor a 
lármázok és egymásra acsarkodók göiögtn- 
zes ünnepséget rendeznek és népszónoki emel­
vényen mentik a hazát, megnyugvással tölt­
heti’ el az ország komoly elemeit, hogy az a 
Tisza István vezeti tovább ennek az ország­
nak az ügyeit, aki mint házé1 nők is megterem­
tője volt a munkának és áldásos haladásnak. 
Acélos ereje pedig garancia, hogy elvállalt lei- 
adatát férfias eréllyel oldja meg és semmire le 
piaci lárma meg ökölmutogatás meg nem a - 
Htja a béke, rend és nyugalomra törekvő mun­
kájában.

Kitűnő előjelnek tekinthető e részben a 
kabinet gyors összeállítása s az összes mi­
niszteri tárcák betöltése :s. A nemzeti mun­
kapárt mai lelkes konferenciája pedig, mely- 
lyel a Tisza-kormány bemutatkozását Hono­
rálta, mindenkit megnyugtathat, hogy a part 
egysége, bizalma és munkakedve sohasem 
volt frissebb, acélosabb, mint éppen ezekben 
az órákban. Szinte egy érzésben forrott osz- 
sze a munkapárt, amikor minden egyes tagja 
extáz sba csapó lelkesedéssel ünnepelte az u.i 
vezért, Tisza István gróf miniszterelnököt, aki 
most már nemcsak befelé, de kifelé is 
mutathatja, hogy amit tesz, az igaz, e \ es 
és az ország javára val.

A hivatalos lap mai számában jelentek 
meg a Lukács-kabinet föhnentéséroLes a U- 
sza-kormány kinevezéséről szóló királyi kéz­
iratok.

niszteri -----------  —
hói, hü és buzgó szolgálataik elismeréséül az 
elsőosztályu vaskoronarendet diimentesen 
adományozta nekik.

A Tisza-kormány kinevezése.
Kedves gróf Tisza! önt magyar minisz­

terelnökömmé ezennel kinevezem és a mi­
nisztérium megalakítása iránti javaslatait 
elvárom.

Kelt Bécsben, 1913. évi junius hó 10-en.
FERENCZ JÓZSEF s. k. 

Lukács László s. k.
Magyar miniszterelnököm előterjesztésé­

re honvédelmi minszteremmé báró Hazai 
Samut kereskedelemügyi miniszteremmé 
Beöthy Lászlót, pénzügyminiszteremmé dr. 
Telcszky Jánost, igazságügymimszterem- 
nié Balogh Jenőt, vallás- és közoktatásügyi 
miniszteremmé dr. Jankovich Belát újból 
kinevezem, illetőleg ezen eddig is viselt ál­
lásaikban megerősitem. — továbbá Szemé­
lyem körüli miniszteremmé baro Bunan Ist­
ván belső titkos tanácsosomat, nyugalma­
zott közös pénzügyminiszter, főrendiházi 
tagot földmivelésügyi miniszteremmé baro 
Ghillányi Imre belső titkos tanácsosomat, 
országgyűlési képviselőt, belügyminiszte­
remmé pedig Sándor János nyugalmazott 
államtitkárt, országgyűlési képviselőt kine­
vezem s a horvát-szlavon-dalmatorszagi 
minisztérium ideiglenes vezetésével magyar 
miniszterelnökömet bízom meg.

Az illetőkhöz intézett kézirataimat továb­
bi intézkedés végett idezárom.

Kelt Bécsben, 1913. évi junius ho 10-en.
FERENCZ JÓZSEF s. k. 

gróf Tisza István s. k.
Kedves báró Hazai altábornagy!'Magyar 

miniszterelnököm előterjesztésére önt ma­
gyar honvédelmi miniszteremmé ezennel új­
ból kinevezem, illetőleg ezen eddig is viselt 
állásában megerősitem

Kelt Bécsben, 1913. évi turnus ho 10-en.
FERENCZ JÓZSEF s. k. 

gróf Tisza István s. k.

télyban délelőtt tiz órakor ment végbe. Az 
eskütételnél Csekonics Endre gróf királyi fő- 
asztalnokmester működött közre, mint ma­
gyar zászlósur. Először Tisza István gróf mi­
niszterelnök tette le az esküt a királv kezéhez, 
és ekkor Hazai Samu báró honvédelmi minisz­
ter olvasta az eskümintát. Ezután az uj ka­
binet többi tagjai tették le az esküt és az es- 
kümintát Vértessy Géza, a király személye 
körüli minisztérium államtitkára olvasta. Az 
eskütétel után az egész kabinetet a király rövid 
együttes bemutatkozó kihallgatáson fogadta.

Bécs, junius 11. A miniszterek körülbelül 
féltizenegy órakor tértek vissza a schönbrun­
ni kastélyból, miután a Sacher-szállóban meg 
ebédeltek, valamennyi miniszter az első dél­
utáni vonattal visszautazott Budapestre. Se­
rényi Béla gróf, aki a délutáni órákban bucsu- 
átogatáson jelent meg Berchtold Lipót gróf 
külügyminiszternél, négy óra ötven perckor 
tért vissza Budapestre. A délután induló két 
első gyorsvonathoz két-két szalonkocsit kap­
csoltak a miniszterek számára.

Lukácsék bucsukihallgatása.
Bécs, junius 11. Közvetlenül az uj kabi­

net eskütétele után Lukács László volt minisz­
terelnök, valamint Serényi Béla gróf és Josi- 
povich Géza volt miniszterek jelentek meg a 
királynál búcsúkihailgatason. Lukács László 
és távozó minisztertársai megragadták az al­
kalmat, hogy ő felségének megköszönjék azt 
a kegyes kitüntetést, amelyben Kimentésük 
alkalmával részük volt.

Burián báró hivatalában.
Bécs Junius 11. Burián István báró, ő fel­

sége személye körüli uj miniszter, ma megje­
lent minisztériumában.
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Kizárták
a rendzavaró honatyákat

A képviselőház ülése
A képviselőház ma délután egv órakor 

illést tartott, amelynek napirendiére az ösz- 
szeíérhetetlenségi ügyekben dönteni hivatott 
zsűri kisorsolása volt kitűzve. Bár formális 
volt az ülés, mégis sokan jöttek el a Házba, 
kizárólag munkapártiak, mert az ellenzék 
távoltartotta magát az üléstől. Az uiságfirók 
csoportosan vették körül Horváth Péter alez­
redest, a palota-őrség parancsnokát cs tuda­
kolták, vájjon fíerő Vilmos százados fög-e 
szolgálatot teljesíteni a holnapi illésen?

— Igen, ma is, holnap is szolgálatban 
lesz - adta meg a felvilágosítást az őrség 
parancsnoka.

A képviselők valósággal rohamot intéz­
tek a háznagyi hivatal ellen, hogy jegyet 
szerzzenek a holnapi ülésre, de hiába: az 
összes jegyek elfogytak már. Beöthv Pál al

Nem lesz park a főtéren
Uj közúti sinhálózat 
a Kossuth-szobor miatt

A Kossuth-szobor elhelyezésével kap­
csolatban a Piac-utca rendezése is szüksé­
gessé vált. Ennek a kérdésnek előkészítése 
érdekében tartott ma délelőtt ülést az erre 
kiküldött bizottság, amelynek tagjai voltak 
Vargha Elemér tanácsnok elnöklete alatt 
Szabó Elek tb. tanácsnok. Rostás István fő­
kapitány, Borsos József h.-főmérnök, De- 
rnecs Elemér főkertész, Majerszkv Mihály 
vasutigazgató és Vass Károly dr. jegyző.

A főkertész bemutatta a Kossuth-szobor 
környékének és a Piac-utcának rendezésé­
re készített tervet, amely szerint a Miklós- 
utcától a nagytemplomig az utca közepén 
parkrészletek vonulnának el, a sínpárokat 
pedig át kellene helyezni.

A bizottság mindenekelőtt megállapí­
totta, hogy a Bikától a Royalig terjedő út­
vonal rendezésének most még nagy akadá­
lyai vannak és a kitérő vágányokat is fönn

elnök készséggel tájékoztatja a kiváncsisko- kell tartani a kereskedelmi forgalom szem­
dókat a holnapi ülésről: j pontjából. A síneknek a gyalogjárók mellé

— En fogok elnökölni a holnapi ülésen, helyezése pedig azért nem lehetséges, mert 
Természetesen nagy az érdeklődés, de sem- már eddig is éppen csak a^ szabvanxos tá­
rni különösebb intézkedést nem tettem. A ! volságban vannak a sínek és mert a Hajdu- 
miniszterelnök ur nyomban uz ülés után fogja féle ház miatt nem lehetne elég enyhe ka- 
elmonduni programbeszédét és más tárgyra nyarulatot adni a Csapó utcai vonalnak, 
nem is lesz az ülésnek. A taktikán termé- A bizottság V a r g h a Elemer dr., B o r- 
szetesen változtathat az ellenzék bevonu- sós József fölszólalasa es Maierszkx
lása.

Feltűnést keltett, hogy Berzeviczy
Mihály előterjesztései nvomán kimondta, 
hogy a parkot nem helyesli, mert azok za-

sére kimondta, hogy a Nagyerdő felé haladó 
sint a Bikánál átvezetik a másik oldalra s 

a politika irányit!- aStencinger ház telkén az Egyháztéren a 
házak mellett futna. Változást szenvedne a

Albert, aki hónapok óta távol tartotta magát varólag hatnának a szobor kilátásaira, a^tor­
si politikáéi, ma déluán eljött az ülésre. Ál- kaimat is akadályoznak. A sínek elhelyeze- 
talában úgy kommentálták a megjelenését, 
hogy bár nem vállal vezető szerepet, mégis 
aktiv részt óhajt venni
sában" , . , Csapó-utcai vonal is, mert kis kanvarodót

Kizárás, pénzbírság. kapna. A Hatvan-utcai vonal is közelebb 
Beöthy Pál alelnök délután 1 órakor jutna a gyalogjáróhoz s az egyházi bérpalotá- 

megnyitja az ülést. Bejelenti, hogy Ertsey nál egy enyhéb kanyarulatu teher kitérő leez, a 
Péter ügyét e hó 18-án déli 11 órakor fogja Bika és Rózsa-utca között egy ui sin szelné at 
tárgyalni az összeférhetetlenségi bíróság. a kocsi utat, hogy a Baromvásártér és vasúti 

Kiss Ernő a mentelmi bizottság jelenté- állomás közt közvetlen forgalom legyen, 
sét terjeszti elő a múlt ülés rendzavaróinak A bizottság hozzájárult ezekhez az (nő­
ügyében. Javasolja, hogy Eitner Zsigmondot, terjesztésekhez és megbízta Materszky Mi- 
Eernbach Pétert, Batthyány Pál grófot, Áb- hályt, hogy a főkertésznek es a mérnöki hi- 
rahám Dezsőt Matzky Emilt, Szmrecsányi vatalnak közbenjöttével készítse el a terve- 
Qyörgyöt, Huszár Károlyt (sárvári). Justli két és költségvetést úgy. hogy az meg a 
Gyulát, Justh Jánost, Kun Bélát. Sümegi júniusi közgyűlésre bevihető legyen.
Vilmost, Weszprémi Istvánt. Polónyi De- A munkák mintegy 160,000 koronába ke- 
zsőt, Pozsgay Miklóst 5—5 napi kizárásra riilnek s a költség legnagyobb részben a va 
Ítélje a Ház és napidijaikból 20 korona le- rost terheli, 
vonassék.

Beöthy Pál elnök: Kérdem a t. Házat, 
hozzájárul-e, hogy az illető képviselők 5—5 
napra elzárassanak?

Harsogó derültség fogadja a nvelvbot- 
lást, amit hamarosan kijavít az elnök s a Ház
hozzájárul a bizottság javaslatához. I Most amikor különösen sokat szenvec

Elfogadta továbbá a Ház mentelmi bi- Debrecen polgársága az utcák öntözetlen- 
zottság azon javaslatát, hogy Ráth Endre S£ge mjatt, nagy fontossággal bir és igazán 
tiszteletdijából engedetlenség miatt 500 ko- aktuális a mérnöki hivatalnak, illetve a viz- 
rona levonassék s a képviselő a Ház iinne- müfelügyelőségnek előterjesztése Debrecen 
pélyes megkövetésére Ítéltessék. utcáinak miként leendő öntözése tárgyában

Nincs pardon! I Az előterjesztés során a mérnöki hiva-
........................ , .. . „ tál arra vonatkozóan tesz javaslatot, hogy
Elnök bejelenti, hogy Kossuth Ferenc, me|y utcákat locsoltassa a tanács a vizve- 

Földes Béla, Sághy Gyula, Désy Zoltán, ze^ki csapokból sugárlövéssel tömlővel. Ja 
Apponyi Albert gróf, Bernath Béla. Batthy- vasolja< hogy tömlővel locsolják a követ 
ány Tivadar gróf, Justh Gyula, Vazsonyi Vp7x utcákat és tereket:

Az utcaöntözés programja
A mérnöki hivatal előterjesztése

any
Vilmos, Mezőssy Béla. Gál Sándor és Ver- 
tán Endre levélben bejelentették, hogy az 
összeférhetetlenségi zsűribe való felvételük­
ről lemondanak.

— Miután itt lemondásnak helve nincs 
— jelenti ki az elnök — azt az elnökség te­
kintetbe nem veheti, a névsort felolvassa s 
ha az illető képviselők nincsenek itt. a ház­
szabályok idevonatkozó rendelkezései alkal­
mazást nyernek velük szemben.

kező utcákat és tereket:
1. A Simonyi-uttól a vasútállomásig tér 

jedő útvonalat és a Petőfi-teret
2. A Szent-Anna-utcát az Attila-térig és 

az Attila-teret.
3. A Kossuth-utcát és a Méliusz-teret
4. A Csapó-utcát a tűzoltó-laktanyáig.
5. A Hatvan-utcát végig.

, 6. A Széchenyi-utcát végig.
7. A Miklós-utcát végig.
A vizmiifeliigyelőség fölfogása szerint

Az előterjesztés javasolja még. hogy a 
tervezett 30 méteres tömlők helvet csak két 
méteres tömlőket alkalmazzon, mert a hosz- 
szu tömlők gyorsan romlanak s több alkal­
mazott szerződtetését igényli. A rövid töm­
lők alkalmazása esetén mintegy 100—120 uj 
tűzcsapot kell létesíteni, ami 20.000—30,000 
coronába kerül, azonban ennek amortizáci­
ója sokszorosan megtérül a hosszú csövek 
alkalmazásával szemben mutatkozó megta- 

aritásoknál.
A mérnöki hivatal kéri még, hogy az 

öntözés ügye a vízmüfelügyelőség kezében 
legyen, mert a vízmüfelügyelőség tudja azt 
mennyi vizet lehet elhasználni öntözésre, 
esetleg nem kell-e más célra a viz. Elsősor­
ban a lakosság szükségleteit kell kielégíteni.

A mérnöki hivatal illetékes tényezői kü­
lönben azt a fölfogást vallják, hogy Debre­
cen várost vízzel megkötni nem is lehet, 
mert annyi vizet előteremteni nem is lehet, 

város környéke olyan homokos, hogy ut­
cái mindig porosak lesznek. Ez ellen nem 
védhetné más meg a várost, csak egy erdőöv 
amely fölfogná a szél által most a városba 
ujt homokot.

Az utcák rendes öntözése különben csak 
akkor veheti igazán kezdetét, ha a házi csat- 
akozások már mind meglesznek és tudni le­

het, hogy a házakban mennyi viz kell.

Tóth Károly dr,
kolozsvári egyetemi tanár

A hivaalos lap mai száma közli a kö­
vetkező királyi kéziratot:

Vallás- és közoktatásügyi miniszterem 
előterjesztésére dr. Tót h Károly debre­
ceni jogakadémiai nyilvános rendes tanárt, 
budapesti tudományegyetemi magántanárt 
a Nevemet viselő kolozsvári tudomány- 
egyetemhez a magyar polgári törvényke­
zési jog tanszékére nyilvános ren­
des tanárrá, a VI. fizetési osztályba, 
a törvényszerű illetményekkel kinevezem. 

Kelt Bécsben, 1913. évi május hó 20-án.
FERENC JÓZSEF sk. 

Jankovich Béla s. k.
A kitüntetés méltó kísérete egy gyönyö­

rűen induló pályának, mely a debreceni kol­
légiumon át bizonnyal még szép emelkedés­
sel fog a csúcspontra érni. Erre feljogosítja 
az a feltűnést keltő munka, melvet a per- 
rendtartásról mostanában irt s amelynek 
alapján habilitálták is. T ó t h Károly dr. tá­
vozása nagy vesztesége a debreceni aka­
démia karának, melynek a fiatal tudós egyik 
oszlopos munkása volt. Hét éve működik 
Debrecenben s ez idő alatt is elismerésre 
érdemes munkát fejtett ki a jogakadémián 
s úgy az akadémiai gazdasági tanácsban, 
mint az internátusi bizottságban, ahol a jog­
akadémiát képviselte. Társadalmi téren nem 
igen kereste az érvényesülést, bár igen kel­
lemes társalgó volt. Lekötötték a tudomá­
nyos búvárkodások, melyek folytán alig 33 
éves korában kapta meg az egyetemi ka­
tedrát.

Élete történetében azonban sok érde­
kes, színes esetet találunk. Ikertestvére T ó t 
Lajos dr. debreceni jogakadémiai tanár, 
egyetemi magántanárnak. Iskoláit a dokto­
rátusig kitűnő eredménnyel végezte s „sub 
auspiciis regis“ avatták doktorrá fivérével 
egyszerre és pedig érdekes körülmények 
között. Akkor ugyanis, amikor a királyi ki­
tüntetést kellett kapnia még más két jelölt 
is állott az ikertestvérek mellett. A szokás­
jog pedig egy évben csak három egyén szá­
mára nyit utat sub auspiciis regis. Külön 
kellett tehát kérni a negyedik gyűrűt is. S

Ezután kisorsolták az összeférhetetlen- Bethlen- és Mester-utcát is öntözni kellene | legfelsőbb helyen méltányolták a természet 
ségi zsűrit és azokat a képviselőket, akik tömlőkkel, de a kövezetlenség és nagy por 1 parancsát és Tóth Károly, meg Lajos ugyan­
nevük olvasásakor nem jelentkeztek, áttét- miatt ez célra vezető nem volna, mert annyi I akkor kapták meg a kitüntetést, amikor ifj. 
tűk az összeférhetetlenségi bizottsághoz. viz rendelkezésre nem is áll. A nagyerdei K h u e n-H é d e r v á r y Károly gróf és ifj. 

Ezzel az ülés véget ért. utat is legalább egyszer a délutáni séta ide- M á r f f y Albin lettek sub auspiciis regis
-----  jén tömlővel kellene locsolni. ! doktorok. De a két jeles testvér egymás

-
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nyomán haladt egész mostanig s mikor Tóth 
Lajos megelőzte Károlyt a debreceni jog­
akadémián, ez azzal igyekezett az egyen­
súlyt fenntartani, hogy előbb szerezte meg 
az egyetemi magántanárságot fivérénél. 
Most pedig ismét előtérbe jutott Tóth Ká­
roly dr. aki most a kolozsvári tudomány- 
egyetemen a két éve elhunyt kitűnő jogtu­
dósnak, Jancsó György professzornak ka­
tedráját foglalja el.

1 sztrHoliír tíliri
A cár távirata.

Becs, junius 11. Szófiából jelentik: A teg­
nap esti órákban közölte a sajtóosztály, hogy 
Miklós cár közvetlen táviratot küldött Fer­
dinand királynak és Péter királynak. A táv­
iratban kijelentette, hogy a területi kérdések 
miatt kitört konfliktusban hajlandó a döntő 
bíró szerepét elvállalni. Most okvetlenül min­
dent meg kell tenni, hogy elkerüljék a polgár­
háborút, amely biin volna. A cár táviratát an 
iiak a közlésével rekesztette be, hogy a szerb 
királynak ugyanily tartalmú táviratot küldött

Azt mondják, hogy a cár távirata forrná 
jában barátságos ugyan, de lényegében na­
gyon energikus. E távirat megérkezésének hi­
re a politikai körökben nagy megelégedést kel­
tett s különösen a kormány hivei nagyon örül­
nek neki. Ellenben a nacionalista és a demo 
krata körök a cárnak ezt az elhatározását 
nagy tartózkodással fogadják és nem hiszik 
hogy ez a közbelépés és a hatalmak kollektiv 
föllépése még meg tudná menteni a békét, ha 
csak mindezek a lépések nem kényszerítik a 
belgrádi kormányt arra, hogy a szövetségi 
szerződés revíziójától elálljon.

Oroszország Szerbia mellett.
Szófia, junius 11. Itt rendkívül nagy az iz­

gatottság Szerbia ellen és általánosan el van­
nak keseredve, mert Oroszország Szerbiát 
protegálja. Egy nagyon előkelő politikus új­
ságíróknak ezt mondta:

— Még Isten se lenne képes arra, hogy 
a bolgárokat visszatartsa attól, hogy a Szer­
bia* által a bolgároktól elrabolt területet visz- 
szavegye. Az a remény, hogy a konfliktust a 
ho'gár érdekeknek megfelelő módon megold­
hassák, annyira leapadt, hogy a mértékadó 
körök komolyan foglalkoznak azzal a tervvel, 
hogy Anglia bevonásával a hármas szövetség 
karjaiba vessék magukat és ezt a négy nagy­
hatalmat kérjék meg, hogy Bulgária érdeké­
ben járjon közbe.

Spalajkovics Belgrádba való elutazása 
előtt egy előkelő állású diplomatának ezt mon­
dotta:

— Szivünkből kívánjuk, hogy a háború 
elkerülhető legyen, mert ha kitör, akkor eg esz 
Európa be fog avatkozni, ami pedig Szerbiá­
nak és Bulgáriának egyaránt ártalmára volna.

Késik a bolgár válasz.
Belgrad, junius 11. Kormánykörökből je­

lentik, hogy Spalajkovics szófiai követ, aki a 
tegnapi miniszteri tanácskozáson részt vett, 
ma visszautazott Szófiába. Spalajkovics át 
fogja adni Gesovnak a szerb kormány újabb 
jegyzékét, amelyben Pasics sürgeti Bulgária 
válaszát a szövetségi szerződés revíziójára 
vonatkozóan.

Szófia, junius 11. A szerb kormány föl­
szólította a bolgár kabinetet, hogy a legrövi­
debb idő alatt válaszoljon a szövetségi szer­
ződés revíziója dolgában hozzá intézett jegy­

zékre, mert különben proklamálni fogja Ma­
cedónia annexióját. Ma várják Toncsev bel­
grádi követnek megérkezését, aki kormányá­
tól újabb utasításokat fog átvenni és aztán 
visszautazik Belgrádba, hogy a bolgár kabi­
net válaszát a szerződés revíziója dolgában a 
szerb kormánynak átadja. Ez mindenesetre 
még a holnapi nap folyamán meg is fog tör­
ténni. Bulgária válasza föltétlenül elutasító 
lesz.. A bolgár kormány ezenkívül a szerb 
kormányhoz ultimátumot fog intézni, amely­
ben követeli az okkupáit területek kiürítését.

Románia mozgósít.
London, junius 11. A Daily Telegraph je­

lent' : Mihelyt a szerb-bolgár háború kitöré­
se elkerülhetetlennek látszik, Románia azon­
nal mozgósítani fog. Románia egyik irányban 
sem kötötte le magát és nem nézhetné tétle­
nül, hogy a versengő államok valamelyikét 
ebben a háborúban megsemmisítenék.

Montenegró is mozgósít.
Cetinje, junius 11. A király megparan 

csolta tegnap, hogy tizenötezer katonát moz 
gósitsanak. Ezt a sereget azonnal el fogják 
küldeni Szerbiába, hogy Bulgária ellen való 
háború esetében Szerbiával együtt harcoljon

Viharos koronatanács.
Belgrád, junius 11. A király elnöklete alatt 

a komikban tegnap minisztertanács volt, 
mely bővelkedett izgalmas jelenetekben. Mi 
niszterek sem titkolják, hogy éles szóváltás 
kerekedett a király és a miniszterelnök kö­
zött, majd Pavlovics ezredes, akit a miniszter- 
tanács a hadseregben uralkodó hangulatról 
kérdezett meg, hevesen megtámadta a királyt 
és Pasics miniszterelnököt. Pavlovics a ka­
tonai liga vezetője s mint Ilyen. Pasicsnak, de 
a királynak is szemrehányást tett, hogy inga­
dozók Bulgáriával szemben. Azzal fenyegető­
zött az ezredes, hogy az egész hadsereg fel 
lázad, ha a kormány és a király azonnal el nem 
határozzák magukat a háborúra Bulgária 
ellen.

Törökország nem szerel le.
Berlin, junius 11. A Berliner Tagblatt je­

lenti Konstantinápolyból: A balkáni helyzetet 
itt komolynak tartják és a görög-bolgár kon­
fliktust is válságosnak ítélik. A kormány el­
határozta, hogy háború esetén sei, leges ma­
rad, de csapatait nem szereli le, n iután Tö­
rökország érdeke megkívánja, hogy fegyve­
resen várja be a történendőket.

Szerbek és bolgárok harca.
Szaloniki, junius !i. Azok a bolgárok, a 

kiket Monasztirban a szerb katonai hatóság 
fölfegyverezett és besorozott, a hegyek közé 
menekültek, mert nem akartak szerb zászló 
alatt szolgálni. Mecovónál véres hűre volt égi 
bolgár banda és szerb katonaság között. — 
,4 szerbek részén kilencven katona megsebe­
sült és egy hadnagy meghalt. A macedóniai 
városokban a szerbek üldözik a bolgárokat.

Közoktatás
Évzáró vizsgák. Az izraelita polgári 

leányiskolában az évzáró vizsgálatok f. hó 
15., 16., 17., 18. napjain tartanak, a záró- 
iinnepélv 19-én d. e. II órakor. A m. t. szü­
lőket, érdeklődőket szívesen látia az igaz­
gatóság.

Debreczeni vasutas 
szerelmi drámája

tálőtt a kedvesére, 
azután öngyilkos lett

A fővárosban ma reggel véres szerelmi 
tragédia játszódott le, amelynek szereplői 
kábái emberek. Palotai Lajos kábái szár­
mazású debreceni máv. fékező néhány nap­
pal ezelőtt meglátogatta régi kedvesét, 
Györgyi Teréz kávéfőzőnőt s megkérte, 
hogy térjen vissza hozzá. A leány azonban 
hallani sem akart a további együttélésről és 
elutasította a legényt. Palotai Lajos ma reg­
gel újra meglátogatta hűtlen kedvesét, és 
amikor könyörgésére nem hallgatott, revol­
vert rántott elő és a leányra lőtt. Györgyi 
Teréz kimenekült az udvarra, ahová a fé­
kező még egyszer utána lőtt. A golyó a 
leány karját találta. Ezután Palotai maga 
ellen forditottta a fegyvert, egy golyót a ha­
sába, egyet pedig a fejébe lőtt és nyomban 
holtan esett össze. A leány sérülése, köny- 
nyebb természetű.

Fővárosi tudósítónk a tragédia előzmé­
nyeiről és részleteiről ezeket jelenti:

Györgyi Teréz 25 éves kávéfőzőnő hét 
évvel ezelőtt ismerkedett meg a hajdume- 
gyei Kábán Palotai Lajossal, ki szintén Ká­
báról való. A fiatal legény szerelmes lett a 
leányba, de duhaj természete és fiatal kora 
miatt a leányt nem adták hozzá. Palotai egy­
szer már revolverrel a lányra lőtt, akinek 
ruhaderekáról azonban lepattant a golyó és 
a leánynak semmi baja sem lett. Azután 
magára lőtt és súlyos sebet ejtett a gyom­
rán. Sebéből azonban kigyógyult s addig ül­
dözte tovább is szerelmével Györgyi Te­
rézt, inig a leány, aki szintén szerette, közös 
háztartásra lépett vele. Palotai azonban ké­
sőbb sem becsülte meg magát. Ha kis pénz­
hez jutott, elitta s állandóan durván bánt 
a leánnyal, akit akárhányszor elvert.

Mintegy négy évvel ezelőtt a leány meg 
unta a durvaságot s elhagyta a férfit. Kábá­
ról Budapestre költözött s itt foglalkozást 
keresett. Csakhamar a férfi is a fővárosba 
jött a leány után s addig kérlelte leányt, mig 
visszatért hozzá. Ezúttal sem élt sokáig vele, 
mert a férfi, aki a vasútnál mint fékező al­
kalmazást kapott, tovább is kegyetlenül bánt 
vele és folytonosan részegeskedett.

Az elmúlt ősszel Palotait, aki tartalékos­
katona, két hónapra behívták Debrecenbe, 
de csak nyolc hónap múlva bocsátották ismét 
el a katonaságtól májusban. Közben apja ha- 
álával néhány száz koronát örökölt, amit 
italra költött el. Egy héttel ezelőtt fölkereste 
ismét a leányt a Qarai-utca 19. számú ház­
ban levő lakásán és kérte, hogy térjen hozzá 
vissza. A leány azonban nem hajlott a ké­
résre, mert tudta, hogy a férfi javíthatatlan 
korhely, aki mellett pokol volt az élete.

Ma reggel hét óra tájban a leány elment 
hazulról, hogy a Baross-téren levő Muzsa- 
kávéházba menjen, ahol kávéfőzőnő volt. A 
kapunál már fél órája várta Palotai, s ami­
kor meglátta a leányt, ismét kérlelni kezdte, 
hogy térjen vissza s éljenek tovább is eg\ iitt. 
A leány szép szóval magyarázta meg neki. 
hogy nem élhetnek egy iitt, kérte, hagyja őt 
nyugodtan élni, hiszen ő sem bántja. A lány 
szelíd szavaira azonban Palotai durván vá­
laszolt;

t!
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— Ma nem mégy szolgálatba, mert ezt 
a botot, ami a kezemben van. kettétöröm 
rajtad.

Később azzal is megfenyegette. hogy 
még ma leszámol vele.

Györgyi Teréz visszatért a házba, mire 
Palotai utána ment s a hátulsó lépcsőnél bal­
jával megragadta a kezét, jobbjával pedig 
revolverből a leányra lőtt. A golyó a leány 
jobbkarját keresztiilfurta. Véres kézzel ki­
ragadta magát a leány támadója kezéből és 
sikoltva rohant végig az udvaron a házmes­
ter lakása felé. A merénylő utána. A ház­
mester lakásának ajtaja előtt elébe állott Pa­
lotainak, mire a legény ő rá is revolvert fo­
gott. Közben hátulról valaki elkapta a kezét 
s igy a házmester szerencsésen megmene­
kült. Közben előhívták a 2165. számú rend­
őrt, Dér Jánost, aki elől a garázda ember 
ezután a hátulsó lépcsőhöz szaladt s ott a 
rendőrt is le akarta lőni. Ekkor még eg> 
rendőr érkezett, mire Palotai maga ellen for­
dította a fegyvert s kétszer a szive tájékára 
lőtt. A második lövés után összeesett s né­
hány perc múlva meghalt.

Györgyi Teréz, akinek sebét a mentők be­
kötözték és a lakásán hagyták, a kiállott ha­
lálos izgalmaktól reszketve mondta el az őt 
kihallgató rendőrtisztviselőnek, hogy a ked­
vese már egy Ízben, mintegy öt évvel ez­
előtt már megakarta ölni. Mellbelőtte őt és 
azután magára lőtt kétszer. A debreceni tör­
vényszék Palotai Lajost, aki súlyos sérülé­
sével hónapokig nyomta az ágyat el is Ítélte 
a merényletért két hónapi fogházra.

— Akkor — fejezte be szavait Györgyi 
Teréz — megszántam és megbocsátottam 
neki, de nem sokáig bírtam vele az életet.

Palotai holttestét tiz óra tájban elszállí­
tották a törvényszéki orvostani intézetbe.

Robbanás
egy korty szeszmiatt

Ébresztés balesettel
Pár nap előtt hirt adtunk arról a szesz­

gyári robbanásról, mely a nvirmártonfalvai 
határban történt és Sarkadi Nagv Lajos sú­
lyos sérülésével végződött. A nviracsádi csend 
őrség most érdekes részleteket közöl a súlyos 
kimenetelű baleset előzményeiről. Idevonat­
kozó értesüléseink a következők:

Nyirmártonfalva határában, a Szabó-fé­
le tanyán, Blau Ignác bérlő kezelése alatt áll 
az a mezőgazdasági szeszgyár, melyben a 
robbanás történt. Itt volt alkalmazva Sarkadi 
Nagy Lajos gépész, egv huszonöt esztendős, 
életerős fiatalember, akinek több dicséretre 
méltó előnye mellett az volt a hibája, hogy 
nagyon nehezen ébredt, ha a napi munka után 
nyugalomra hajtotta a fejét. L hó 8-án is 
sürgős dolga akadt a gépházban, előző este 
tehát fölkereste Deák Sándor béresgazdát, 
akit kórt, lenne szives őt az éjféli órákban {el­
költeni.

— Majd juttatok egy kortv szeszt Sán­
dor bátyámnak is! — mondta.

Csakugyan, éjféli 12 óra után fel is éb­
resztette a béresgazda a gépészt, ki hozzá­
látott dolgai ellátásához. Maid a gépház mel­
letti szeszfőzde ablakán bemászva, reszelők- 
kel a szesztartály zárócsavariát helyéből ki­
mozdította. Ebben a pillanatban azonban a ki- 
áradó-szesz a bennlevő égő lámpára ömlött s 
az hatalmas lánggal meggyulladt. A lángnyel­
vek futótűzbe bontották az egész helyiséget,

melyben a szesz tartály a következő percben 
{felrobbant. Es pedig olyan erővel, hogy annak 
vasfalát is benyomta a hatalmas légáramlat s j 
a robbanás a falakat is megrongálta. Sarkadi i 
Nagy Lajos csak lélekjelenlétének köszönhet- 

I te, hogy a halál küszöbéről megmenekült. Mi- 
kor ugyanis a lámpa elcsattant, az ablakon 
keresztül villámgyorsan kiugrott és el mene-, 
kíilt így is súlyos égési sebeket szenvedett, 
melyekkel beszállították a debreceni közkór­
házit, ahol ma is ápolják. ,

A robbanás mintegy 3—4000 korona kart
okozott a szeszgyár bérlőiének.

Az eset körül az ügyészség tovább foly­
tatja a vizsgálatot annak kiderítése végett: kit 
terhel a robbanás körül felelősség.

Zilahy búcsúzik
*

Mosolygó arccal sétált ma Debrecenben 
Zilahy Gyula, most már u.ira Zsiil. aki már 
nem igazgató, nem egyéb, mint művész.

— Búcsúzni .jöttem — mondogatta isme­
rőseinek. Most már véglegesen eljöttem a tár­
sulattól. En is, a feleségem is.

Ragyogó szemekkel, fiatalon, fiatalosan, 
fürgén és tele jókedvvé1. Olvan jókedvvel, a 
milyennel az elmúlt igazgatói évek alatt alig 
lehetett látni őt. Karján egv sötétszürke felső' 
kabát, kezében vékony fekete sétapálcája:

— Ezekkel megyek el Debrecenből. De 
nem bánom. Megint művész vagyok és sem­
mi más. Megint jókedvű vagyok, visszakap­
tam a müvészlelkemet. Feleségem még odaát 
Nyíregyházán csomagolja a ruháit s készül 
ő is vissza Budapestre.

Szomorúság nélkül mondta el azután, 
hogyan fogadták Nyíregyházán, ahová ő is, 
felesége is most utaztak le, hogy föllépjenek. 
A társulat azonban nem engedte meg a mii- 
vészpárnak, hogy föllépjen s a volt igazgató­
nak a volt színészei megtiltották, hogy a nyír­
egyházi színpadra lépjenek, amig ők ott az 
urak, amikor már Zilahy is csak művész, Zi- 
lahyné is csak művésznő már és nem igazgató 
ur és nem igazgatónő nagyságos asszony.

De — ismételjük — Zilahv Gvulát csöp­
pet sem verte le ez az eljárás. Sőt. Mintha ke­
délye valami lidércnyomásos állapotból sza­
badult volna föl. Tele van jókedvvel, jövő ter- 
veirő beszél nagy bizalommal, sok jókedvvel.

— Nekem is, feleségemnek is '— 'gy be­
szélt — majd csak meg lesz a szerződésünk. 
Ahol csak megfordultunk, szeretettel, melegen 
fogadtak bennünket. A feleségem, akit a nvir- 
egyházi eset kellemetlenségei mégis csak ide­
gessé tettek, most Gödöllőn fog pihenni egy 
kicsit, én meg egy néhány heivre elmegyek 
vendégszerepelni, ahova szívesen hívnak. Er­
délyben fogok több helyen játszani e hó hú­
szadikáig. Aztán én is hazamegyek.

Tréfálkozva, kacagva, jókedvűen beszéli 
ezeket s eszébe sem jut már. hogv Debrecen­
ből most búcsúzik el véglegesen Magyaror­
szág egyik legnagyobb, legkedvesebb színé­
sze, zsebében egy kopott vasórával, kezében 
egy régi emlékű sétapálcával, háta mögött 
sötét, vagy színes emlékekkel. A bohém, a 
müvészlélek előtt már csak a szabad jelen s a 
művészi jövő áll.

Zilahy Gyula a következő sorok közlé­
sére kért föl bennünket:

Debrecen város közönségéhez!
Fiatalkori debreceni szinészkedésetn leg­

boldogabb, legszínesebb örömeinek kedves em­
lékezetével, szinigazgatóságom korának küz­
delmeiben, csalódásaimban és kiábrándulásá­
ban is a közönségtől élvezett édes meleg sze­
retetnek emlékével ölelek át búcsú zásom m al, 
mindenkit, akit illet: aki e szeretettel ölelt át 
engem is, a színes fiatal művészkor és a köz- j 
dehn es igazgatásiig elmúlt ideiében és most. 
a visszatért művészköröm jelenében.

Isten Önökkel!
Zilahv Gyula.

Budapest, jun. 11. Az országgyűlési nem­
zeti munkapárt ma este 8 órakor értekezletet 
tartott, amelyen tagok rendkívül nagv szám­
mal jelentek meg.

Khuen-Héderváry Károly gróf pártelnök 
megnyitván az értekezletet, melegen üdvözölte 
Tisza István gróf miniszterelnököt és kormá­
nyának tagjait. _

A lelkes taps és éljenzés csillapultával Ti­
sza István gróf nagy beszédet mondott. Visz- 
szapillantást vetett a munkapárt megalakítá­
sára és azokra a küzdelmekre, melyeket a párt 
eddig megvívott, majd a Lukács-kormány hi- 
vatalbalépésére tért át.

— Lukács Lászlóval — úgymond — kor­
mányra lépésétől fogva a múlt év máius 20-ig 
folytattak az ellenzéki pártok hatalmuk meg­
erősítésére irányuló tárgyalásokat,. Midőn 
ezek eredménytelenül végződtek, jött a bot­
rányokkal való fenyegetés máius 26-án. Má­
jus 28-án újból fölvétettek a tárgyalások s ek­
kor a botrány ismét elhallgatott és amikor jú­
nius 4-ével az érvényesülésnek minden remé­
nye megszűnt reájuk nézve, akkor indult meg 
az a szennyes áradat, amelv most már nem 
lát semmit, csak ennek az ellenségnek gyűlölt 
személyét. Éhez az eljáráshoz nem kell kom­
mentár. Ettől az eljárástól ők maguk utálat­
tal fordu'nának el, ha teljesen el nem vakí­
totta volna őket a gyűlölet és a oártszenve- 
dély. Ezek a támadások annv'ban célt értek, 
hogy Lukács személyét eltávolították az ügye 
éléről.

Az én nézetem szerint a helvzet nagyon 
tiszta. A mi politikánk, győzedelmeskedett az 
egész vonalon, az ország közönsége helyeselte 
a nemzet biztonsága szempontúiból szüksé­
ges katonai erőgyaranodás megszavazását, 
helyeslte az obstrukcin ártalmatlanná tevését, 
a magyar parlamentárizmusnak intézmények­
kel való biztosítását és azt is. hogy a válasz­
tójogi reform terén megelégedtünk azzal az 
igen nagy lépéssel, melv a demokratikus 
irányban történt, de nem dobtuk oda semmi­
féle oárttaktika mellékszempontjainak a nem­
zeti fejlődés nagy elvét. t

Most jutottunk el a munkapárt életének 
arra a pontjára, ahol szabaddá válik a tér az 
alkotó tevékenység számára. Egvik nagy al­
kotásunk a választójogi reform részben ké­
szen áll, de ezt a magyar állami és társadalmi 
szervezet korszerű, nemzeti irányban való ki­
építésének egész munkája kell hogy kövesse.

A többség kötelessége, hogv végrehajtsa 
azt a politikát, amelyre mandátumot kapott. 
Ha ebben az útidban a kisebbség erőszakába 
ütközik, le kell győznie ezt az erőszakot. Váj­
jon a mai külügyi helyzet is nem azt követel­
né-e a nemzet minden tagjától, hogv mindent 
kövessen el, hogy a magyar nemzet egész fi­
gyelme azon nagy létérdekei felé irányuljon, 
amelyek most fogják a nemzet sorsát száza­
dokra eldönteni. Ez az ut hasznos, a nemzet 
erejét szervező, a nemzet érvényesülését elő­
mozdító igazi nemzeti munka, a hűség és be­
csület munkája.

Sok nehéz küzdelmen mentünk át az utol­
só években. Egyben nem kételkedtem soha: 
ennek a pártnak erkölcsi erejében és akcióké­
pességében. Ma is azzal a biztos reménnyel 
hívlak fel benneteket a vállvetett munkára, 
talán a váll vetett küzdelemre, hogv ott meg 
fogjuk helyünket állani és isten áldása és a 
nemzet szántára kivívott siker fogja erőfeszí­
téseteket megkoronázni. Kérem a támogatá­
sotokat.

Percekig tartó viharos taps és éljenzés 
követte Tisza szavait.

Az ováció csillapultával Kluien-Héderváry 
Károly gróf ehlök biztosította a kormányt a 
párt hűségéről és ragaszkodásáról.
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Agyonlőtték
Nahmud Seihet pasát
Merénylet a nagyvezér ellen

Konstantinápolyból, Londonból és Pálos­
ból érkezett táviratok Mahmud Sefkct pasa 
ellen elkövetett merényletről adnak hirt. A 
sürgönyök nagyon szűkszavúak, részleteket 
nem közölnek, de megállapítható belőlük, hogy 
a merénylő kioltotta a nagyvezér életét. Bi­
zonyos, hogy a merénylet politikai boszuból 
történt s az ifjú-török uralom megbuktatása 
volt a célja.

Távirataink itt következnek:
Konstantinápoly, június 11. Mahmud Sef- 

két pasa nagyvezér ellen ma reggel merény­
letet intéztek. A pasa súlyosan megsebesült.

Paris, junius 11. A Havas-ügynökségnek 
jelentik Konstantinápolyból: Mahmud Seihet 
pasát meggyilkolták.

London, junius 11. A Reuter-ügynökség- 
nek je'entik Konstantinápolyból: Amikor 
Mahmud Sefket pasa nagyvezér ma reggel 
automobiljával a portára ment, két ember re­
volverrel fölfegyverkezve autójához rohant 
és a nagyvezért meggyilkolta. Az eddigi meg­
állapítások szerint az ífjutörök bizottság ellen 
tervezett összeesküvésről van szó.

Konstantinápoly, jun. 11. Mahmud Sefket 
pasa elnökölt a seraf hieratusban. Déltájban 
hadsegédével, Egref béggel és Ibrahim bég 
tengerészeti tiszttel elhagyta a hadiigynrnisz- 
tériumot és a portára akart menni. A Bajazid- 
mecset előtt két polgárember rávetette magát 
a nagyvezér kocsijára és revolverrel többször 
a pasára lőtt, akit több golyó talált. A nagy­
vezért visszavitték a hieratusba, ahol pár perc 
múlva meghalt. Ibrahim bég és egy szolga 
megsebesült. A délután folyamán Ibrahim bég 
is meghalt.

Konstantinápoly, jun. 11. Az egy'k me­
rénylőt elfogták. Kádri-nak hívják, az „Union 
Liberale“ tagja. Bevallotta, hogy meg akarta 
ölni a nagyvezért.

A fővárosban el voltak készülve a merény­
letre, amelynek hire nem keltett meglepetést, 
tudják, hogy a merénylet tulajdonképen az 
ujtörök rendszer ellen irányult. Mindössze 
négy letaróztatás történt.

tegyen. A városra csekély áldozattal jár s 
cserébe igazi teljes értékű művészetet kap.

Sassy- Kádár—Medgyessy együttes szo­
bor- és képkiállitásán a vásárlási kedv már 
teljes mértékben megindult. Kádár Bélától 
Pavlovits Károly műépítész vett meg egy na­
gyon szép képet, egyben utána rendelte Med­
gyessy kőemelő szobrát bronzban. Fekete Je­
nő a feleségét festtette meg Kádárral. A kép 
már kész van s roppant szellemesen sikerült. 
Finom tónusa elragadó s a nő alak szubtilis 
megjelenése feledhetetlen bájjal hat a szem­
lélőre. Ugyancsak Fekete Jenő vett Sassy tói 
egy képet, az „ölelés“ címűt. — Medgyessy- 
től szobrot vettek és utánrendeltek a követ­
kezők: Szávay Gyula az „Ülőakt“ és „Kő­
emelő“ cimüt. Kenyeres Sándorné „Medvés 
fiú“, „Nevető leány“ és „Játszó macskák“ cí­
mű szobrokat rendelte után. Ritter Ignác mű­
építész a Szinnyey-Merse Pál 1000 kor. díjjal 
kitüntetett „Táncoló nők“ című szoborcsopor- 
tozatot rendelte után bronzban és megvette a 
„Menekülők“ című bronz relieffet. Sassy Atti­
lától dr. F. J. ügyvéd vett három szép és ér­
tékes képet, a „Kleopatra“-t. „Halászbár- 
kák“-at és „Esthangulat“ cimüt. Szávay Gyu­
la egy nagy rnályvás, mig Berényi István dr. 
egy ideál fejet vett meg, nemkülönben Ritter 
Ignác, ki ugyancsak Sassy egv tanulmányké­
pével gazdagította értékes képgyűjteményét.

A tárlat vasárnap estig lesz nyitva. Kiál­
lítási helyiség Piac-utca 28. I. városi bérház­
ban. Nyitva naponként reggel 9-től 1 óráig, 
délután 3-tól 7 óráig. Belépődíj 40 fillér.

HÍREK
*

— Uj közegészségügyi felügyelő Debre 
cenben. A hivatalos lap mai száma közli, 
hogy a debreceni közegészségügyi kerületbe 
Blum Ödön dr. címzetes közegészségi fel- 
ügeylőt nevezték ki.

— A Zenede átvétele. Megírtuk annak 
idején, hogv a beltigviminszter a közgyűlés­
nek azt a határozatát, amellyel kimondta a 
zenede várositását, valamint a városivá lett 
zenede szabályzatát jóváhagyta. Ennek alap­
ján a közgyűlés által kiküldött bizottság ma 
a zenede épületét és felszereléseit, valamint 
minden tartozékát leltár mellett átvette. Az 
erről fölvett jegyzőkönyvet beterjesztik a 
tanácshoz.

Művészet

— Lónyay Stefánia grófné balesete.
Becsből táviratozzék: Stefánia főhercegnő 
tegnap délután férjével a Fiirth-szanatóri- 
umba ment, hogy Röngten-sugarakkal meg­
vizsgáltassa lábát, mert az oroszvári kas­
tély lépcsőjén megcsúszott, elesett és lábát 
megránditotta, azonkívül kínzó _ fájdalmai 
vannak. A Röntgenvizsgálat megállapította, 
hogy a grófné sérülése nem komolv, jobb­
lábán inrándulást szenvedett, amely néhány 
na non belül el fog múlni.

— Debrecen gázgyára és az aradiak.
Aradon most nagy harcok folynak a gáz­
gyár megváltása kérdésében. Az aradi gáz­
gyár ugyanis még mindig belga tőkések bir­
tokában van, a koncessziója pedig 1920-ig 
tart. A gyár most 1946-ig kéri a szerződés 
meghosszabbítását 25,000 korona évi oszta­
lék ellenében. A törvényhatósági bizottság 
tagjainak nagy része ellenzi ezt a meghosz- 
szabbitási akciót. A legutóbbi egyik bizott­
sági ülésen az egyik bizottsági tag fölemlí­
tette, hogy Debrecenben tiz év előtt 400,000 
koronáért váltották meg a gázgyárat, amely 
ma 100,000 korona évi tiszta hasznot hajt 
a városnak.

— Es ott olcsóbb a gázvilágitás — ki­
áltotta közbe az egyik bizottsági tag.

Ezután a bizottság a szerződés meg­
hosszabbítására vonatkozó javaslatot elve­
tette és elfogadta azt az indítványt, hogy az 
ügyet csak egy későbbi közgyűlésre tűzi ki 
s addig beszerzi Debrecen városának gáz­
gyárára vonatkozó adatokat s tanulmányoz- 
tatja a debreceni házi üzemet.

— A magyar szabadságharc — tót ki­
adásban. Turóczszentmártonból kaptuk ma 
a következő levelet:

Turóczszentmárton. 1913. iun. 7.
Tekintetes Szerkesztőség!
Szíveskedjenek b. lapjukban az alábbi pár 

sort közölni:
A minap Kompis P. turóczszentmártoni 

könyvárusnak a kirakatát szemléltem. Sze­
membe ötlött különösen egv szürke szinti, 
nagy alakú, vaskos kötet. Cime: „Louis Stur 
et l'idée de l'indépendence slovaaue 1815— 
1856. Par dr. H. Tonrtzer“. (Stur Lajos és a 
tót függetlenség eszméje).

A pikáns cim felkeltette érdeklődésemet, 
bementem az üzletbe és a könvvet 8 koroná­
ért megvettem. El is olvastam. Épületes egy 

! olvasmány! A könyv nem egvób nemzeti éle- 
I tünknek az említett évek keretébe eső minden 
I mozzanata, különösen pedig 1848-49. évi sza­
badságharcunk története elferdítésénél, kigú­
nyolásánál, lebecsmérlésénél és a ..tót kultú­
ra" (?) dicsőitésénél. Mint a könvvkereskedő- 

I tői megtudtam, a könyv sok ezer példányban 
jelent meg, a francia tudományos és irodalmi 
körök, nemkülönben nyilvános könyvtárak el 

1 vannak vele árasztva. Csak magában Cseltör­
sz ágban 184 példány kelt el a műből.

Én a könyvet tót túlzók müvének tartom. 
Nyilván ők rendelték, ők pénzelték. Egy mü­
veit, ha mindjárt elfogult franciának nem lehet 
hazánkról az a felfogása, amelynek szolgála­
tába az említett mii szegődik. íme. tudomá­
nyos munka köntösébe bujtatott magyarságot 
becsmérlő vádak! Nem is tótul, hanem egy 
világnyelven: franciául jelentek meg. És ná­
lunk nem akadt eddig publicista, aki e hamis 
vádak halmazát megcáfolta, szennyes kifor­
rásukat kimutatta volna! Avagv csak akkor 
ébred fel bennünk az irói talentum, ha egy­
másnak lebecsmérléséről, egymás ellen való 
uszításról van szó?!

Vriri R ért almi

A Sassy—Medgyessy—Kádár
kiállítás

*

A három művész ma kérvényt adott be 
Debrecen város tanácsához: azt kérik, hogy 
a helyiségekért kikötött ötven korona bért 
engedje el. A kérés teljesítésének nincs is 
semmi akadálya, mert a helyiségek úgy is 
üresen állottak volna és a kiállítás sovány 
anyagi eredményét nem is volna méltó egy 
ilyen összeggel, amely Debrecenre semmit 
sem jelent, megterhelni. A beadványban a 
művészek azt is kérik, hogy Debrecen vaios 
tanácsa vásároljon is a tárlatról.

A kultúra és a művészet szolgálatúban 
Debrecen tanácsa bizonyára nem is fog el­
zárkózni e kötelesség elől, amely a közigaz­
gatási kötelességeken felül kötelezi Debre­
cen város tanácsát. Ismételjük, hogv Deb­
recen város tanácsa hitlink szerint nem 
zárkózik el és nem is zárkózhatik el az elöl, 
hogy ilyen kulturális kötelességének eleget

— Lelkész-meghívás. Hajdúszoboszló­
ról jelenti tudósítónk: A BéltekyLajos el­
távozásával megüresedett lelkészi állásra a | 
református egyháztagok többsége népszava- 
zás utján Szabó Antal balmazújvárosi lel- j 
készt óhajtja meghívni. Szabó Antal meghí­
vása mellett az egyháztagok impozáns nagy j 
többsége foglalt állást. 2200 választóból ed­
dig 1216 választó nyilatkozott Szabó mellett. | 
A szavazás vasárnap estig folyik. Valószínű, 
hogy a presbitérium egyhangúlag meg fogja 
hívni Szabót dr. Baltazár püspök és Bélteky 
Lajos utódjául.

— A kollégium birtokai. Baltazár Dezső 
dr. püspök e hó 9-én és 10-én tartotta meg 
a szokásos vizsgálatot a tiszadadai és kocsi 
birtokok fölött. A püspök megvizsgálta az 
épületet és fölszereléseket is és mindent 
rendben talált. Kisebb megjegyzéseit és ezek­
hez fűződő kívánságait közölte a bérlőkkel.

20 filléres nyári menetrendünk kap­
ható lapunk kiadóhivatalában, az összes 
könyvkereskedésekben és dohánytözsdék- 
ben.

— Feketehimlö a fiumei kikötőben. Fiú­
méból táviratozzák: Tegnap a szuezi-csa- 
tornából Fiúméba érkezett egy hajó, ame­
lyen feketehimlő-meghetegedések fordultak 
elő. A tengeri utón egy matróz halt meg fe­
ketehimlőben. Amint tegnap befutoU a hajó 
a kikötőbe, az orvosok is konstatálták, hogy 
az illető matróz feketehimlőben halt meg. 
A megbetegedett embert hárman ápolták a 
hajó egyik elkülönitettt kajiitiében s ezek is 
megkapták a betegséget. Kivülök az utasok 
közül még egy asszony és egy leány bete­
gedtek meg gyanús körülmények között. A 
megbetegedett embereket a fiumei iárvánv- 
kórházba szállították. Minden intézkedés 
megtörtént, veszedelem nincsen.

— Ellopott kerékpár. Szénégető Pál pa­
naszt tett a rendőrségen, hogv a Wesse- 
lényi-téri Kovács-vendéglő elöl ismeretlen 
tettesek kerékpárját ellopták. A tolvajokat a 
rendőrség ma délután Murinvi Sándor vas­
úti napszámos és Rácz Kálmán hentestanonc 
személyében letartóztatta.
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— 20 filléres nyári menetrendünk kap­
ható lapunk kiadóhivatalában, az összes 
könyvkereskedésekben és dohánvtözsdék- 
ben.

— Bűnügyi zárlat egy bank ellen. Hóna­
pokkal ezelőtt a Budapesti Kölcsönös Se­
gítő-Egyesület ellen a tagok seregével adták 
be a följelentéseket, amelyekben az igaz­
gatóságot csalárd bukással, uzsorával, hűt­
len kezeléssel és sikkasztással vádolták. Hó­
napokig tartó nyomozás után most a vizs­
gálóbíróhoz került az ügy, aki — mint buda­
pesti tudósítónk jelenti — ma küldött átira­
tával elrendelte a bünügvi zárlatot Kánitz 
Henrik ügyvezető igazgató ellen. Ma dél­
előtt Német Lipót rendőrfogalmazó el is 
ment a rendeletet foganatosítani. A vizsgá­
lóbíró végzése kimondja, hogy az igazgató­
ság többi tagjai ellen nem rendelt el bűn­
ügyi zárlatot, mert azok az ügykezelésben 
nem vettek részt.

— Két asszony halála fürdés közben.
Szabadkáról táviratozzak: Popovics Lyubo- 
mirné, a begécsi szerb pap huszonnégy éves 
gyönyörű szép fiatal felesége barátnőjével, 
Mutiborics István kereskedő nejével tegnap 
délután kiment a Dunába fürödni. Velük tar­
tott Mirobanovics Ruszcica nevű papnak 
tizenhat éves sógornője is, aki azonban nem 
fürdőit, csak nézte a iókevii lubickolást. 
Mutiboricsné hirtelen gödörbe tévedt és el­
merült. Popovicsné odauszott és megragadta, 
de vesztére, mert a fuldokló őt is magával 
rántotta. A parton álló leány nem mehetett 
segítségükre, mert nem tud úszni, hanem el­
szaladt a faluba és ott elbeszélte a balesetet. 
Azonnal halászok mentek segitségül. de már 
csak a két nő holttestét foghatták ki.

— 20 filléres nyári menetrendünk kap­
ható lapunk kiadóhivatalában, az összes 
könyvkereskedésekben és dohánvtözsdék- 
ben.

— Elegáns szalma- és Panama kalapok 
Frank testvéreknél, a megyeháza mellett.

— Ékszerlopás foghúzás közben. A deb­
receni rendőrség ma Szabadkáról a követ­
kező távirati értesítést kapta: Márton Jenő 
dr. szabadkai sebészmütő fogorvoshoz az éj 
folyamán bekopogtatott egy magát Nagy 
Józsefnek nevezett egyén. Fogat huzatot! és 
fizetett. Reggel az orvos neje rémülten vette 
észre, hogy hét soros igazgyöngy nyakéke 
és más ékszerei hiányoznak. Amig az orvos 
a pácienssel foglalatoskodott, az ügyes tol­
vaj egyik társa behatolt az orvos szobájába 
s végrehajtotta a lopást. A távirat fölkéri a 
debreceni rendőrséget a nyomozás beve­
zetésére.

— A bányász tragédiája. Tóth Ignác a 
szabolcsmegyei Kenézlő községből vándo­
rolt Amerikába, ahol Standfordban egy bá­
nyában kapott alkalmazást. A 32 éves bá­
nyászt egy másfél tonnás kődarab halálra 
zúzta, A szerencsétlent más állapotban lévő 
özvegye és három gyermeke gyászolja. A 
szerencsétlenség hallatára egy orosz nőtlen 
bányász kijelentette, hogy bár inkább őt ta­
lálta volna a kő, mint a szegény családos 
magyart. Másnap ezt az oroszt elkapta a gép, 
elvágta mindkét lábát, úgy hogy magyar 
kollégájával egy sirba temették.

— Tennis Ingek Frank testvéreknél, a 
megyeháza mellett.

Costümök

* A Zenekonzervatórium nyári mulat­
sága és nagy hangversenye a Dobos-pavil- 
lor.ban. Junius hó 14-én tartja a P. Nagy Zol­
tán igazgatása alatt álló zeneiskola szoká­
sos évi nyári mulatságát a nagyerdei Dobos- 
pavillonban. A 11 számból álló concertprog- 
rammon az intézetnek csupa elsőrangú ta­
nítványai szerepelnek. Lesz zongora, cim­
balom. hegedű, zenekari és énekkari szám, 
melyek után kezdetét veszi Veres Tóni és 
fiai teljes zenekarának közreműködésével a 
hajnalig tartó tánc. — Ez a harmadik nvári 
mulatság, amit a konzervatórium rendez.. A 
múlt évi és az azelőtti is óriási közönség je­
lenlétében folyt le, bizonyságául a nagy nép­
szerűségnek, melynek a kitűnő intézet ör­
vend. Jegyek az intézet helyiségében (Kos- 
suth-u. 20.) továbbá Csáthy Ferenc, Antalffy, 
Molnár Ferenc és Mentze urak üzletében 
kanhatók. Személyjegy 1 kor. Családjegy 
3 korona.

* Az Apolló mai előadásának műsorra: A 
szerelem és tánc története, irta és felolvassa 
Király Pál. — 150 művészi vetített álló és 
számos mozgó képpel. A képeket remek 
táncokkal kisérik: K. Dalton Irén japán tánc- 
müvésznő és Miss Wilson ó-görög táncosnő. 
„Judit és Holoffernes“ mozgókép tragédia, 
főszereplő: Napierowska. „A divat története“ 
„40,000 métföld gőzzel és vitorlával“ mozgó­
képek. 2 órás műsor! Rendes árak!

* Ifjúsági előadás az Apollóban ma és
holnap délután 4 órakor. Színre kerül: „A 
századok legendája“ világtörténelmi tanul­
mány 150 vetített álló és több mozgó kép­
nél. Két órás előadás! Remek műsor! Helv- 
árak 20—30—50 fillér. Felolvas a szerző: 
Király Pál fővárosi iró.

* Az Apolló mai előadásának műsora tel­
jesen elütő a szokott unalmas Uránia elő­
adásoktól. Két órás műsorból csak egy ne­
gyed óra jut a felolvasásra a többi időt a két 
táncosnő művészi, Ízléses tánca és a remek 
álló- és mozgóképek foglalják le. A bemu­
tatóra kerülő színdarab: „Szerelem és tánc 
legendája“ egyike a hírneves iró legszebb 
darabjának s a kisérő zene és táncok mind 
stílszerűen simulnak a szöveghez a képek­
hez. Az előadások kezdete: fél 8 és fél 10 óra­
kor. Rendes árak!

óriási választókban, 
rczhctők be —

rendklvDl olcsó árban szc-
= HALMÁGYINÁL.

T0RVENYKEZES
§ A Bosznay-cég tolvajai. Immár bar 

tnadik napja folyik nagy érdeklődés, de ke­
vés érdekesség közepeit a Bosznav-cég tol­
vajai ellen az eljárás. A mai napon pótlólag 
Kontsek Kornélt és özvegy Fazekasnét hall 
gatták ki. Ez utóbbi azt kívánta bizonyítani 
hogy a nála talált áruk egvrészét Kontsek 
cégtől vette. Majd Somossv László, mint 
szakértő nyilatkozott a. lopott árukról. Vé 
giil pedig néhány homályos kérdést tisztáz 
tak. Holnap befejezik a bizonyítási eljárást 
s a vád- és védbeszédekre kerül a sor. Ité 
let szombatra várható.

§ A járásbiró gyermekének gyilkossá. A 
nyíregyházi esküdtbiróság nem mindennapi 
esetet tárgyalt tegnap. Gyurkovics Ilona 
szakácsnő ült a vádlottak padján, aki Vi 
rányi Dezső kir. járásbiró Péterke nevű pó 
lyás-gyermekének fehérneműjébe, a dada el 
leni boszuból zsíros szódát csempészet 
amely megölte az ártatlan gyermeket. Tét 
tétiek oka odairányult, hogy a dadát csapjá 
el állásából. Látszólag ért is pillanatnyi ered 
ményt, a vizsgálat során azonban kiderült 
hogy a bestiális merényletnek ő a szerzője. 
Az esküdtek bűnösnek mondták ki s a tör­
vényszék nyolc évi {egyházat mért Gyur­
kovics Ilonára, a gyermekgyilkos szakács­
nőre.

FÖLDES SÁNDOR
villamoavilágitási és 
erőátviteli vállalatátIP

Hatvan-u.18.sz. alá
(Bcthlenutcával szemben)

helyezte át.

T>T

Szájvíz

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitei 
Ontrák hitel .
1 «sasaié! os koronaiara?**
Állam vasul
Jelsí lo 'bank
Rimám mányi
HalgóHrjáni
Kösnti vasút

m-
«24 - 

kl 45 
71H — 

24 50 
716-- 
75 •- 
643 —

Irányiét i
Magánleszámltolási kamatláb:
Bécs ű5/.-5**/i« °/o, Ber’in 5 /,'Vo Lonaon 4'/,*/,

Budapesti gabonatőzsde.
etvars R. (Strasser ea Kóuigl debr. bizományos távirati Jelentése
-vsa májusra ... ... - •—

,, Julius a . 11-35
, lt*13.okt. • ... IV70

Rots oklób’rre ... ... 9*15
,, júliusra .

Zab októberre .... 9 4
,, junusra . . ...

Te «fef« * <*14 9 május . . ,
. 7 83

7-55

Kese «tu vált ó latlan.
7*95

Az iparkamara ösztöndíj pályázatai. A
debreceni kereskedelmi és iparkamara a ke­
reskedelemügyi miniszter megbízásából a 
Mária Valéria főhercegnő ő császári és ki­
rályi fensége születésének emlékezetére, 
Voigtlander Frigyes bécsi lakos kereske­
delmi tanácsos által alapított ösztöndíjakra 
pályázatot hirdet. Ez évben két (2) egyen­
ként 1100—110(T azaz egyezerszáz—egyezer­
száz koronás ösztöndíj lesz kiadva. Ez ösz­
töndíjakat képesítéshez kötött ipart űző két 
szegényebb sorsú, érdemes, szakmájában ki­
váló és józan életű olyan kezdő fiatal ma­
gyar honos iparos mester vagy idősebb se­
géd kaphatja továbbképzés céljából, vagy 
miihelyi berendezés, illetve annak tökéletes- 
bitése céljából, vagy forgótőke gyanánt, kik 
atyjuk iparát folytatják s attól az iparüzle- 
tet átvették, vagy átvenni akarják.

Pályázatot hirdet továbbá a kamara a 
Goldberger Erzsébet-féle alap segélydijaira 
szintén a kereskedelemügyi m. kir. minisz­
ter megbízásából. Kiadásra kerül hét (7) 
egyenkét 300—300 (háromszáz) koronás és 
egy (1) 250 (kettőszázötven) koronás segély 
dij. E segélydijakat szakmájukban kivált, jó­
zan életű, de fiatalon elhunyt, képesítéshez 
kötött ipart űzött magyar honos iparosmes­
terek szegénysorsu özvegyei, vagy szegény- 
sorsú, de 18 évet még be nem töltött (fiú 
esetleg leány) árvái kaphatják. A folyamod­
ványok legkésőbb folyó évi június hó 30-ig 
debreceni keresk. és iparkamarához nyúj­
tandók be.
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Ili UBOnyitás! HN, ||., SPERLGASSE 5. Ui megnyitás!
n,._- ;0 5 percnyire a városi központtól. . _ _
romp-s Az í-szukl vasul tNordbalm) ás az 100
ni én filet E”i>k-nyugoti vasul (Nordwext- “J "fHíd iiahn) pályaudvarainak közvetlen B Z O D a. 
közelében. — Előkelő családi szálloda. Központi fűtés.
Hideg és meleg víz minden szobában. Fürdők a házban. Ele­
gáns hall, zene-, Író-, és olvasószobák. Kitűnő konyha. Szobák 
3 korona 60 fillértől feljebb. Tulajdonos: GEIRINGER KÁROLkY

Lapárusitáh
napi 4 korona keresetre

felvétetnek
Piac-utca 49. szám alatt

!! P9DL0-L9RR0K!!
K linlík iiiiii-lislilil
minden színben BLUMBERGER fes- 
tókkereskedésében, Hatvan-utca 13.
Telefon 621. !! Cégre tessék vigyázni. !!

Magyar államvasutak

menetrendje
1913. májas hó 1-től
Debreczenböl indul:

Budapest felé személyvonat — — d. u. 12 6. 12 ]
Budapest felé (gyorsvonat) — — d. u. 4 ó. 45 ]
Budapest felé (gyorsvonat) — reggel 8 6. 57 ] 
Budapest felé (gyors) — — reggel 6 - . 00
Csak P.-Ladáuyig — — — — d. e. 10. ó. 52 ; 
Budapest—Nagyvárad felé — — du. 3 6. 45 i 
Budapest felé gyors v. személy éjjel 1 ó. 52 
Budapest—Nagyvárad felé — este 10 ó. 55 
P l.adány—Arad felé — — este 9 A 10
M.-Sziget— Kőrösmező felé — éjjel 2 ó 54 
Csak Szatmárig — — — reggel 6 6. 16
Szatmár—M -Sziget felé — d. u. 3 6. 63
C'ak - zatmárig (gyorsvonat) — d. u 7 6 15
M-Szigetig — —• — —
Szat uár M.-Sziget f (gyorsv.)
Szerencs— Kassa sz. v. —
Miskolcz—Kassa felé — —
Nyíregyháza Szerencs — —
Miskolcz—Kassa fjté — —
Szerencs 8.-A -Ujhely-Kassa f 
Nyíregyháza

1527 -1913. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 1912. 

V. 4960. számú végzésé folytán közhírré 
tétetik, miszerint Fenyő Lipót és Fia részére 
debreczeni lakostól 253 kor. töke, en ek 
1912. év szeptember hó 30-ik napjától szá 
mitandó 6% kamatai és az eddig összesen 
87 kor. 77 till, perköltség erejéig, 1912. évi 
november hó 29 én biróilag lefoglalt és 2300 
koronára becsült fournir és fenyöfadeszka 
ingóságok 1913. évi janiul hó 13-én dél 
előtt 9 óra Kor kezdetét veendő ós Debre- 
czenben, Darabos- utca 17. sz. a. megtartandó 
nyilvános bírói árverésen a legtöbbet Ígérő­
nek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatok részére, kik már jogerős vég­
rehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi május hó 14-én.
Oláh Oésa, bitói kiküldött

hiszen min­
denki tudja 
már hogv a

9

CIPŐKRÉM
Minősége kitűnő 

puhit, tisztit 
fényesit.

Gyártják ERCZEGésGEIGER

cséaz.és kir. udvari szállító Budapest. 
kapható MINDENÜTT.

ti

Telelőn 945.Telelőn 945. i;

Tűzifa,
igán olcsón beszerezhető

Ugyanott 2 és 3 méteres 
akácfák olcsón kaphatón.

d. u. 11 < 
reggel 5 
reggel 8 c 
deinen 12 

este 7 I 
d u. 4 I 

este 10
m. á. vasúttól reggel 5 i

!m. á. vasúttól d. e. 8 i 
m. á. vasúttól d. e. 10 
m. á. vasúttól délben 12 
máv, vasúttól d, u 2

m. á. vasúttól d. u. 4 ' 
m. á. vasúttól este 7

F.-Abony felé m. á. vasúttól — reggel 5 
Tiszapolgár,Tiszafüred, Füzesabony d. e. 11 
De ecske—N. L/ta felé — reggel 4
O.-Kócs - Polgár felé vásártérről d. u. 6 
Derecske— N.-Léta felé — — r ggel 8

Derecske - N.-Léta felé — — d. u. 2
Derecske—N.-Léta felé — este 7

Debreoeenbe érkezik :
Budapest felöl gy. v. — — délben 11

Budapest Nsgyvárad felöl sz. v d. u. 3
. , „ gy v- este ®

.. Ladányból sz. v. — — — d. u. 2
Püspökladány — — — — reggel 7
— — délelőtt "Budapestről gy. és s-. v — 

Budapestről gy és sz. v. — 
Budapestről gy. és sz. — 
M. Sziget felöl sz. v. — — 

„ „ sz. v. — —
M Sziget felöl — — —

„ „ gy-v- -
Királyháza felöl sz. v. — 
Királyháza — — — —
Kőrösmezőről gy. v. — —

Szatmárról gy. v. 
Szatmárról sz. v. 
Nyíri gyházáról sz. v. 
Kassa felöl sz. v. 
Szerencs felöl sz. v. 
Kassa felöl sz. v. 
Kassa felöl sz. v. 
Szerencs felől sz. v

B.-Sz.-Mihály 
H.-Böszörmény 

felől

este 10 I 
éjiéi 2 I 

reggel 5 - 
reggel 6 1 

éjjel 10 I 
éjjel 1 ' 

reggel 8 < 
déli 11 : 

reggel 6 
d. u. 4 
este 10 

d. e. 8 
este 6 I 

reggel 6 
reggel 8 

déli 11 
d. u. 3 

— — — este 8 
, — — — este 10
máv. vasúthoz d. e. 7 
m. á. vasúthoz d. e. 11

32 p.
33 p. 
69 p.
68 p.
47 p.

, 36 p 
. 14 p. 
. 31 p
. 01 p
. 32 p. 
. U8 p.
. 29 p. 
. 45 p 

47 p. 
. 69 p. 
. 23 p. 

08 p. 
45 p. 

. 32 p. 
i. 39 p

máv. vasúthoz este 
máv. vasúthoz d. u. 
máv. vasúthoz d. u. 

Derecske—Nagy-Lét* felől — d. u, 
. — — este

Derecske—Nagy-Lét* felől — reggel
— reggel

n

Valódi brünni szövetek
az 1913. évi tavaszi és nyári Idényre.

1 szelvény 7 kor. 
1 szelvény 10 kor.3.i(ím. hosszú 

teljes férfiruhához 
(kabát, nadrág, ás mellény) 

elegendő, csak
1 szelvény 15 kor. 
1 szelvény 17 kor. 
1 szelvény 20 kor.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.— Keért, szintúgy 
felöltő szövetet, turistalódent, selyemkemgamt, női kosztüm 
szöveteket stb. gyári árakon küld, mint megbízható és 

szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár.szolid cég mindenütt ismert posztógyár! raktár.

Siegel-Imhof Brünn
utált Ingyen ée bérmentve.
I melyeket a magán vevő élvez, ha szövet- 
Szvetfen Sfegeí-Imhof cégnél, a gyári 
meg, igen jelentékenyek. Szabott, leg- 

I. óriási választék. Mintehü, figyelmes

Minták Ingyen ée bérmentve.
Az előnyök a melyeket a magán vevő élvez, ha szövet­
szükségletét közvetlen 
piacon rendeli
olcsóbb árak. i---------------------- - - ----- ... ..
kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél Is, teljesen friss 

árúben.

V

CS1Z-FURD0.
A kontinens legerősebb Jód-Brómoe forrásé, nagy 

radloactlvitáeaal. Meglepő gyógyeredmények mindazon 
bajoknál, ahol a jód ős bróm mint specifikus gyógyszer 
jő alkalmazásban
Fürdőmegnyitás május hó 1-én.

Meleg jódos fürdők, hldegvlzkurák, hydropnthinl be­
rendezések, Izzasztó, soványitő, hizlaló kúrák, szénsa­
vas fürdők. Modern újítások. Kényelmes olcsó lakások, 
szanatórium, szórakozások. Allanihivatalnokok, katona- 
lisztek a . elő- és utóidényben 50% engedményben ré­
szesülnek, Máv. külön betegpénztár, a kerületi beleeső- 
gélyző pénztárak szanatóriuma. Posta, távírda, telefon, 
vasútállomás helyben. Hivatalos fürdóorvosok

Dr. Kallós Jenő, Dr. Vasár László
- , a háznál történő ivókúrához rendel-

PC1TI1M7 belő a forrásnál és EDEBKUTY L
VaiZllVlA IVílerakalában Budapest. — Kapható 
• minden gyógvtár- és ásványvtz.kereskedésbcn. •

I

Egészen 
csodásán, 
frissitőleg 
éséltetőleghat 
utazás után
egy fejmosás a

„Dr. flralle-féle uMhT.
Egészségileg a legfontosabb: por és baktériumok a vo­
natban a haj Által könnyen felszlvatnak. — ■— Haj- 
és bőrbetegségek léphetnek tel, ha nem gondoskodunk 

alapos tisztításról és fertőtlenítésről.
Dr. Prnlle-féle nyirfaviznek erős csiraölő ereje van és 
a fejbőrt és hajat alaposan és tartósan tisztítja. —■ — 
llngvadtság és fáradtság meglepő gyorsan megszüntet- 

tetnek. — — Diskrét, kellemes illat.
Tehát : Szerencsés utat! És ne hiányozzék az 
útitáskából az ismert «D ra 1 le-féíes üveg 1 

K 2-60 és 5 —
Az összes Illatszer, drogua- és fodrászllzletekben, vala­

mint gyógytárakban kapható.

Debreoeen, Kiatemploinbaiár.
: Ha|duvármegye számtól. :

Újdonságok:
Mosó Egonpe kelme — Grenadin 
— Batist — Zephyr — Kreton

! Óriási választékban!

Íz építkező közönség és építés
I vállalkozó urak figyelmébe I
AZ ALFÖLDI TÉGLA- ÉS 
AGYAGIPAR RÉSZ.-TÁR.
:_______ -—— ajánlja ==$== ^

légiói minőségi 9fl]|9Q CSOrlÉpláll
a legméltányosabb árak mellett.

II Évi téglatermelése 8 millió H
Megrendelések eszközöltetnek 
a gyár városi irodájában :::

HUNYADI-UTCA 10. SZÁM.
Telefon 1127. Oyárl telefon 963.

iM/.
■ peou' #

MSS.
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10 ezúig 50 fillér, 
frontul minden szó 
i fillér, a le^kis-' 
§ebb hirdetés 50 f. APRÓ VsstafI betűből sze­

dett minden szó 10 
fill. Apró hirdessek 
előre fizetendők, u

HIRDETÉSEK
(prl hirdetésekre telefonon lelvlligosltással nem ssolgtlunk.

k

Egészen uj hálószoba berendezés eladó. Is­
kola-utca 8. sz. alatt.______

Kerékpár 20 koronáért eladó. Eötvös-u. 11. 
sz. alatt. ....... ............

fess, fiatal, úri fiú, szórakozás céljából ke­
resi 16 17 éves intelligens leány ismeret­
ségét Levelek a kiadó hivatalbaküldendök 
«Don Juan» jeligére._____ _____ .

Böszörményi utón 39. számú híz és szőlő 
(Mén ó-teieppel szemben) jutányos iron
eladd. __ _________

Bocskav-kertben 7 hold szőlő, elköltözés 
miatt, kedvező fizetési feltételek mellett, 
félholdas részletekben is. eladó. Értekezni 
lehet Hadházv Dezsőnél. József kir. her- 
ceg-uteza 33.

Inon »ép 4 szobás lákás minden hozzá­
valóval, két bejárattal, gáz- vagy villany­
világítással, modern azonnal kiadó. Miklós- 
utca 22. ______ ___________

Három szobás lakás augusztus 1-re keres 
tetik. Cim a kiadóhivatalban hagyandó.

Lakatos vagy asztalos mühciynek vaió 
lyiség és egy szoba kiadó Széchényi-u

ómenételii kávéház teljes berendezéssel 
más vállalat miatt eladó. Cim a kiado-

Kladó egy különbejáratu szoba vilanyvil igi- 
tással. Széchenyi u. 14.________________

vr
Qgyes fiuk lakatos tanulóknak felvétetnek 

fizetéssel. Weisz Ede Piac-u. 38.______
Száraz dada, ki takarít és szépen vasal 

kerestetik. Hatvan-u 1. sz., első emelet 
Értekezhetni 10—5-ig.

Xilorvfclen^
EREDETI karlabadi kétszersült Sprudel 

forrásvízzel készítve, — kapható
Dentaoh-üzlotehOen._____________

Utazókosarak, kéziböröndők, sport- és 
gyermekkocsik legolcsóbban Schwarz 
M. L.-nél. Piac-u. 52, megyeház mellett.

Taládl

hivatalban.

\\é$ \\cvcs
rodatakaritást vállal tisztességes iparos fe­

lesége. Honvéd-u. 26. sz. _____ _____
Takarítónőnek ajánlkozik tisztességes asz- 

szonv. Pesti-utca 63. szám. _________

paprika
Lindenfeldodes nemes szegedi

különlegességek óriási raktára 
J. Jenő fűszer-, gyarmatáru nagykereske- 
désében, pénzügyi palota Telefon 79.

ff
I ■!! MEGÉRKEZETT

MOSKOV1TS JÓZSEF 
úri szabó divattermébe 

a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

Vízvezeték, csatornázás, közoontl fűtéseket 
szakszerű kivitelben Jótállás mellett. — 
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul ké 
szitek. Házak évi lókarban tartását cse 
kély díjazásért elválalom. Ovenes Antal.
Mlklós utca 29. sz. Teleion szám 379.__

KONYHA ÉS ELŐSZOBA berendezések 
készen kaphatók, nagy választékban, 
Weisz Ferenc asztalos. József-kir.-herceg-
utca 7. szám. Telefon: 10-90.__________

Koplrkönyvek, valódi Heller patent, a legke­
resettebb gyártmány 1000 lapos 4.60 kor. 
500 lapos 2.60 koronáért kaphatók Hoff­
mann és Kronovitz könyvnyomdájában,
Piac-utca 49.______________________

Tenntszclpőt és egyéves önkén­
teseknek cipőt, csizmát szabály­
szerűen készít Falussy Károly, 
polgári és katonai cipészmester, 
Csapó-utca 41. szám alatt.

Thúrzó-
A (telt Sz.epességének egy remeke fist fenyvesek 
közepette. Vasul i állomás Grőlniczbánya. 672 
_ méter. Posta és távírda helyben. —

Kimaradt üzleti könyvek 
ban mig a készlet tart, 
hatók.

önműködő mosószerrel.
Mr nélkül

Félórai főzés után
vakító fehér ruhát!

TIPR Vili “ kíméli a vásznat és „r LlXull/ fehérnemű az üstben való 
kifözés után olyan szép 
napon a szabadban lett

illái". Gottlieb líoitli, Wien
Kapható mindenütt.

mintha a 
fehérítve.

Vizevőgvtntézet, vizkurák, inhalécziők, diétás kúrák, nnp- 
*- szabad tófürdők, villanyozás és massage 

Mindennemű idegbajok, légzési, emésztési, vérkeringés,
- anyagcsere és más egyéb bajok ellen. ————

Itcon védett hely, állandóan enyhe, szép tavaszi idő­
járással. Kitűnő konyha és olcsó ellátás. Elő- és uto- 
ldényben 30 százalék, július elejétől 6 heti tartózkodás 
után 60 százalék árengedmény. Szobák egész idényre 
olcsó átalányban bérelhetők. — Állandó fürdőorvos : Dr. 
Vladár József. Prospektussal szolgál a fürdöigazgatoság.

■ Előkelő Toaletszer
Százezer családban használatban, 
finomiljajsszépHiabőrl.megvédelmezi , 
minden időjárás ellen. Csak valódi piros kar­
tonban a 15,30 és 75 fillér.Kaiser-Borax- L 

'Szappan 80 filler .Tola-5za ppan kO filial 
GOTTLIEB VOITH.WIÉH Ul/t 1 

MP* Mindert/io/Kapható, -ép

1878 óta!
THIERRY A.
Oeak a zöld apáca védjegy gyei VALÓDI

Mindenütt bevált hires, közkedvelt
szert felülmúl.

minden létező házi-

gyógyszerész

kiadóhivatalunk 
igen olcsón kap-

Jzr. urlnőnél kitűnő házikoszt és lakás kap- 
ható. Arany János-u. 16. sz.__________

Jégvermet, teljesen megtöltve, azonnali meg­
vételre keres Vass László, Hatvan-u. 30.

fiyermektolókooel megvételre kerestetik. 
Erzsébet uM01. sz., a kapu alatt.

Makulaturapapiros olcsón kapható Piac­
utca 49. sz., 1. emeleten, a második ud­
varban

BALZSAM
TÖRVÉNYILEG VÉDVE.

[rhatéau tüdő- éz mellbetegzégeknél, enyhíti 
ad&at a gyógyulást hoz az Ilynemű legma-

Mleln echter Balsam
■ut JsrSckuliíoosI ApeAtht des

A TMerry in Prsgnd
bal RohlIscIvSa

I
Ezen balzsam t 1. Utólérhetetlen ,

a katarhust, megakadályozza a tttdogymaaasT » gyógyulást uu* «.l uyueum 
kaosabb betegségeknél Is. 2. Kitűnő hatású torokgyuladásnúl, rekedtség és gégebetegsé­
gek nél. 3. Mindennemű lázi gyökeresen megszüntet. 4. Gyógyít mindennemű májbetegséget, 
-omol-, hátbántalmakat, gyomorgörcsöt, szaggatást, asthmát, etnyálkásodast, bülögcst, 

omorégést, felpüffedést sib. 5. Gyógyhatású aranyér és altesti bántalmaknál. b. Enyhe 
tásu hashajtószer, vértlsztltó, tisztítja a veséket, étvágygerjesztő és elősegíti az emésztést. 

7. Kitűnően bevált fogfájásnál, lyukas fogak, szájbüznél, fogviznek használva erősíti a fog* 
húst, megszünteti n száj vagy gyomortól eredő bűzt. 8. Giliszták ellen biztos hatású. 9. Kul- 
sClcg minden sebet, sebhelyet, órbáncot, léstől eredő hólyagot, kelést, szemölcsül, égési 
sebeket, fagyott testrészeket pürsenésekét, kiütéseket, fejfájást, súgást, szaggatást, csuzl 
ét tülbántalmakat gyógyít. Minden háznál ktllSnösen influenza, kolera és más járványoknál

kéznél legyen.
VIGYÁZZUNK A ZÖLD APÁCÁVAL ELLÁTOTT VÉDJEGYRE.

Elén balzsamból lefekvéa előtt egy vagy két kanéi cukorral- bevéve vagy anélkül 
úgyszólván egészséges vlrradást jelent.

Minden hamisítás, utánzat és mis balzsamok hasonló védjegy gyei 
való eladása büntetés terhe mellett törvényileg tiltva van.

(■ . ... . l.flllf  1     .11 11 _. . _« Ji V,* C. lift If li.nl.l« e.tt, ■ I „1 A. *1 tini 1-------  12 kis vagy 6 nagy, vagy 1 különleges családi üveg ára K 5‘60. Kisebb rendelés mirtt 12 kis
bal Rohfhth'Saoerbrvna. I vagy (5 nagv üveg nem lesz szállítva. Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árengedmény.

. ‘Budapesten kapható : Törők József gyógyszertáréban s a legtöbb gyógy tárban. Nagyban kanható Thai may er é* 
Beitz Hochmeister utódai és Kadano vits Testvérek drogériákban Budapesten, valamint az ország minden 

g yógy tárában. A hol nincs lerakitt, ott rendelj ük

TüIEL'ui A.

Gyermek játék |
a ruhamosás elvégzése a

Örangta-gyógy.izeit táltól PBEGBADA (Bohitsch-Sanerbrunn melleit)

Mvnmarmt Holtmann is Kror.ovlts könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben


